

# Επαναφέρουν θέμα απευθείας εμπορίου

## Προφάσεις Τ/κ εμπόρων για τον κανονισμό της Πράσινης Γραμμής

ΤΟΥ ΑΝΔΡΕΑ ΠΙΜΠΣΙΗ

Θέμα απευθείας εμπορίου προσπαθούν να επαναφέρουν κάποιοι επιχειρηματικοί κύκλοι των κατεχομένων υποστηρίζοντας ότι ο κανονισμός για την Πράσινη Γραμμή δεν έχει επιτύχει το στόχο του. Οι συγκεκριμένοι κύκλοι αντιδρούν είτε γιατί δεν έχουν οποιοδήποτε άμεσο όφελος από την εφαρμογή του κανονισμού είτε γιατί προσπαθούν να εξυπηρετήσουν την προώθηση του θέματος του απευθείας εμπορίου.

Η Ογιά Μπαρτζίν εκ μέρους του τουρκοκυπριακού εμπορικού επιμελητηρίου υποστήριξε ότι ο κανονισμός της Πράσινης Γραμμής δεν έχει λειτουργήσει και γι' αυτό «θα πρέπει να λειτουργήσουν από κοινού οι κανονισμοί της Πράσινης Γραμμής, το απευθείας εμπόριο και ο χρηματοδοτικός κανονισμός». Μάλιστα υποστήριξε ακόμα ότι «ενόσω δεν υπάρχει αυτή η από κοινού λειτουργία των κανονισμών, τότε είναι δύσκολη η οικονομική ανόρθωση των Τουρκοκυπρίων». Η κ. Μπαρτζίν μιλούσε εκ μέρους του εμπορικού επιμελητηρίου το οποίο ωστόσο αποτελείται από άτομα τα οποία κατά κύριο λόγο εισάγουν προϊόντα από την Τουρκία και βάσει του κανονισμού δεν μπορούν να πωληθούν στις ελεύθερες περιοχές και ως εκ τούτου δεν έχουν οποιοδήποτε όφελος.

Από την άλλη όμως τα μέλη του τουρκοκυπριακού βιομηχανικού επιμελητηρίου παρου-

σιάζονται περισσότερο ικανοποιημένα από την όλη εικόνα που παρουσιάζει η εφαρμογή του κανονισμού της Πράσινης Γραμμής αφού τα δικά τους προϊόντα μπορούν να πωληθούν στις ελεύθερες περιοχές. Επίσης ικανοποίηση φαίνεται να υπάρχει και ανάμεσα σε Τουρκοκύπριους παραγωγούς των οποίων επίσης τα προϊόντα πωλούνται στις ελεύθερες περιοχές. Αυτό που φαίνεται να αποφεύγουν να παραδεχθούν επιχειρηματίες στα κατεχόμενα, προφανώς λόγω πιέσεων από το κατοχικό καθεστώς, είναι πως το κόστος εξαγωγής από το λι-

μάνι Λεμεσού είναι πολύ πιο συμφέρον για τους ίδιους απ' ό,τι να προχωρήσουν σε «εξαγωγές» μέσω του παράνομου λιμανιού της κατεχόμενης Αμμοχώστου.

Μια άλλη σημαντική πτυχή που φαίνεται να καταγράφεται

και η οποία με το δικό της τρόπο απορρίπτει τη θέση ότι το εμπόριο μέσω της Πράσινης Γραμμής δεν επιτυγχάνει.

Σύμφωνα με πληροφορίες μας πέραν από το εμπόριο που διακινείται μέσω του οδοφράγματος του Αγίου Δομετίου υπάρχει και ένα άλλο εμπόριο, το οποίο χαρακτηρίζεται ως «αδήλωτο εμπόριο» και το οποίο διέρχεται μέσω άλλων διόδων. Αυτό το «αδήλωτο εμπόριο» το οποίο αφορά πολλούς τομείς είναι σύμφωνα με στοιχεία που κατέχουν οι αρμόδιες Αρχές τέσσερις με πέντε φορές μεγαλύτερο από το κανονικό. Γεγονός που σημαίνει ότι μέσω αυτής της διαδικασίας διακινούνται εμπορεύματα πολλών εκατομμυρίων ευρώ.

### Σε άνθηση και παράλληλο «αδήλωτο εμπόριο»



## Σε άνοδο το πρώτο εξάμηνο

**ΜΕΣΩ** των στοιχείων που καταγράφουν τα δύο επιμελητήρια (Κυπριακό Εμπορικό Βιομηχανικό Επιμελητήριο και Τουρκοκυπριακό Εμπορικό Επιμελητήριο) υπάρχει μια αύξηση στο εμπόριο μέσω της Πράσινης Γραμμής μέσα στο πρώτο εξάμηνο του 2008. Οι συνολικές πωλήσεις Τουρκοκυπρίων προς Ελληνοκύπριους έφτασαν τα 3.111.035 ευρώ ενώ οι αντίστοιχες πωλήσεις Ελληνοκυπρίων προς Τουρκοκυπρίους ήταν της τάξης των 884.151 ευρώ.

Να σημειωθεί ότι πέρσι οι συνολικές πωλήσεις Ελληνοκυπρίων προς Τουρκοκυπρίους ήταν 709.198 ευρώ ενώ το 2006 είχαν ξεπεράσει το ένα εκατομμύριο ευρώ. Από τουρκοκυπριακής πλευράς οι πωλήσεις προς Ελληνοκύπριους το 2007 ήταν 4.125.547 ευρώ και το 2006 3.228.343 ευρώ.

Εκτιμάται ότι με το ρυθμό που υπάρχει σήμερα το ύψος του εμπορίου μεταξύ των δύο κοινοτήτων μέχρι το τέλος του χρόνου θα ξεπεράσει κάθε προηγούμενο.